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cinszerkesztőséghez cim- 
cndök. Kéziratokat nem 

dunk vissza. ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP
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Minden állatok legvérengzőbbje...

Egy
Egy sz

Irta David Lloyd Goorgo
A londoni konferencia eredményei f a generáció, amely végigszenvedte

után a legnagyobb érdeklődésre tarthat I r---- , ... ... o
számot, miként vélekedik Anglia

tarthat 
volt és

leendő miniszterelnöke a világ mai hely­
zetéről. Alábbi cikk az amerikai „United 
Press Association“ utján került a világ­
sajtóba.

Mialatt a londoni konferencia résztvevői 
babérkoszorút raknak a homlokukra a nagy 
győzelemben való részvételük jutalmául, elég 
időnk jut trra, hogy kissé körültekintsünk és 
öt évvel a nagy konfliktus vége után megvizs­
gáljuk a világ igazi hangulatát.

A nacionalisták minden országban ellene

a háború
borzalmait és mocskát, nem fog nagy hajlandó­
ságot érezni mégegyszer végigcsinálni ezeket a 
tapasztalatokat. De egyszer eltűnik a mai ge­
neráció s az utána jövő nemzedék semmit sem 
fog tudni a nagy háború rémségeiből és szen­
vedéseiből, legfeljebb csak a történetírók, re­
gényírók, újságírók és művészek stilizált és 
glórifikált leírásaiból. Azok a fiatalemberek, 
akik 1918-ban még nem lehettek katonák, ma 
már hu-zonnégyévesek és tíz év múlva ők less- 
ue'i többségben a választókat ákban. És nagyon 
jól ismerjük az emberiség történetébei a tapasz­— ------- — ----- c------- ---------- --- ——-j— ~—

vannak a londoni egyezménynek. De egyálía- J tolatok birodalmából a képek birodalmába való
ián nem lesz nagyon katasztrofális, ha a lon­
doni határozatok nem valósulnak meg, mert a 
legjobb békereménységet rejti magában maga 
az a tény, hegy a mai generációnak elég volt 
a háborúból és igy maga fogja békésen elin­
tézni a legmérgesebb ellentéteket. Önkényie'.e- 
nül is eszembe jut egy beszélgetés, amelyet a 
búr háború idején folytattam az angol felső­
ház legcinikusabb politikusával, Sir Jóim Gorft- 
tal. Boppant eszes ember és jó politikus volt, 
de annyi csalódás érte éleiében, különösen a 
saját pártja részéről, hogy keserűséggel kerüli 
úgynevezett embertársait. De éppen ez a füg­
getlensége tette lehetővé, hogy pártielkesedés 
éi politikai ideál nélkül a maguk igazi mivol­
tukban lássa meg a dolgokat. Jómagam bizo­
nyos tekintetben egyedül állottam annak a 
nagy harcnak a középpontjában, amelyet azért 
indítottak ellenem, mert igazságtalannak láttam 
a két délafrikai állam megtámadását. A patrióták 
szörnyen haragudtak rám, a konzervatívok kö­
zül Winston Churchill kivételével senki sem 
állott velem szóba és a liberális pár inak legalább 
a fele elkerült.

Valamelyik nap sz ülésterem ajtajában hoz­
zámlépett Sir John Gorft és hideg modorában 
igy szólt hozzám: „Ön azt hiszi, ezt a hábo­
rút azért folytatják, hogy a tőkéseinket kielé­
gítsék a johancisburgi aranybányákkal. Cham­
berlain viszont azt hiszi, azért harcolunk, hogy 
a Zambezitől délre lakó összes fehérem berek 
égj enjoguságát biztosítsuk. Mind a ketten té­
vednek. Azért mentünk bele a háborúba, mert 
már több mint egy generáció óta nem folyt egy 
kis vér, már pedig ezt nem tűri el az emberi 
természet. A háború már nagyon esedékes volt 
és ha nem kezdünk ki a búrokkal, akkor komoly 
harcba kellett volna bocsátkoznunk a kontinens 
valamelyik nagyhatalmával. Ezelőtt még soha 
nem volt ilyen sokáig béke.“

Valami borzasztó felfogásnak tartottam akkor 
Sir John Gbrft szavait. Pedig nagy igazság 
rejlik bennük, Minden állatok legvérengzőbbje 
az ember, aki a harcot magáért a harcért sze­
reti és akármennyire hirdetik is, hogy a ma­
guk igazáért verekednek, sokszor belátják, hogy 
az indulat ragadtatta el őket tulajdonképpen. 
Az angolok és wallisbeiiek annakidején ugyan­
olyan hősiességgel harcoltak egy piros és egy 
fehér rózsáért, mint századokkal később a ki­
rályok isteni jogai miatt. De minden harcban 
volt aztán egy pillanat, amikor a harcikedv 
ellanyhuit. Akár az izgalom tultengéee, akár 
az indulat lelohadja miatt következett ez be, 
a b^két hozta magával. És ezt a Tudor-ház 
Kitünően tudta kihasználni a modern Anglia 
felépítésére. Vájjon megteszi mist valaki a 
modern Európáért is?

A béke barátai jói teszik, ha megszívlelik 
Sir John Gjorft szavait és minden refurmá.or- 
nak, ha sikeresen ah-r működni, figyelembe 
kell vennie az emberi természet minden szenve­
délyét, a rosszakat épugy, mint a jókat. A 
nemzeti büszkeség mindig a régi háborúk di­
csőséges tényeit emeli ki s & szenvedéseket 
csak a hősiesség aláfestésére említi meg, hogy 
mennyi bajjal küzdött meg sikeresen a hős. Az

örök átmenetét. A versailiesi béketerem. galéria 
jában elhelyezett háborús festmények véres hő­
siessége nem félelmet, hanem lelkesedést fog 
kiváltani a háború iránt és azok a franciák, 
akik majd megbámulják ezeket a képeket, büsz­
kék lesznek arra a nemzetre, mely ilyen har­
cosokat tud felmutatni.

A világ tele van nemzetközi ellentétekre 
alkalmas anyaggal. A német területek ötéves 
megszállása alatt elkövetett őrültségek érthető 
keserűséget gyűjtöttek meg minden német szi­
vében és ez már kész robbanóanyag, amely 
csak szikrát vár. Éppúgy megmarad a jóvá- 
tételi teher, amely egyre súlyosabb. Meddig 
fogják ezt a terhet hordani a németek és ho­
gyan fogják ezt a terhet lerázni magukról 
egyszer? Éröszakkal-e vagy furfanggal? És mit 
fog szólni Franciaország, ha Németország majd 
követelni fogja a Dowes terv követeléseinek 
re viz óját? Ki lesz Franciaország vezére ebben 
a kritikus pillanatban ? Egy .másik Poincaré 
lesz-e, v*gy egy uj Briand ? És kire fog Né­
metország hallgatni ? Ludendorffra- e, vagy 
Stresemannra ? A világ békéje függ a felelet­
től, amelyet a sors ad majd ezekre a kérdé­
sekre. És vannak más problémák is. A hábo­
rútól agyongyötört Európa nem szűnik meg 
Westfáliásá! és vannak olyan szerencsétlen 
problémáink is, amelyeknek semmi közük sem 
a Dawes-tervhez, sem a versailiesi békeszer­
ződéshez.

Keleteurópát an az úgynevezett megoldások 
szakadatlanul újabb súrlódásokat és gyűlölkö­
dést idéznek elő, Az angol-orosz szerződés alá­
írásakor Rakovszky szovjetdelegátus szóvátette, 
hogy mi az álláspontja a moszkvai kormány­
nak a különböze békeszerződések területi ha- 
tárczmányairól. Nagyon ominózus nyilatkozat 
volt. A szószerinti szövegét nem hozták nyil­
vánosságra, de főbb vonásaiban könnyen meg 
lehet konstruálni a tartalmát. Oroszország nincs 
megelégedve a rigai békeszerződésben megálla­
pított határaival és Beszarábia meghódítását 
sem ismeri el, mert a legnagyobb orosz kikö­
tőt, Odesszát veszélyezteti. Meddig fog az em­
bertömegekkel rendelkező Oroszország belenyu­
godni ezekbe a „megoldás“ okba, amelyet az 
orosz nép igazságtalanoknak tekint ? Egy szép 
napon Oroszország erőre kap, ha megszabadul 
a bo'sevizmus fekélyétől, amely belsejét nyo­
morítja és akkor megtudja, hogy mi történt 
az örökségé vei, mialatt ő lázas vonaglásban 
eszméietlenkedett.

És az’án itt van Galicia kérdése, melyet 
Lengyelország nyílt erőszakkal gyűr maga alá, 
habár a tartomány lakosságának alig harmada 
lengyel, mig a másik kétharmadrész nyelvi­
leg és vallásilag, de még .inkább érzelmileg az 
orosz Ukrajnához szít. Es ha pár év múlva a 
galíciai parasztok fellázadnak, vájjon ez újjá­
született Oroszország Összetett kézzel fogja-e 
eltűrni, hogy a testvéreinek felkelését vérbe- 
fojtsák ? Véfctil pedig még mindig itt van a 
Balkán, ez az állandóan forrongó krátere Ke­
let-Európának. Görögország, Bulgária és Szerbia 
határai a dolgok természeténél fogva is rosz- 
szak. Macedóniának olyan vegyes lakossága

van, hogy bármilyen határ kijelölés sérti vala­
melyik nemzeti vagy vallási kisebbség érdekeit.

Mindez csak egyrésze azoknak a vitás kér­
déseknek, amelyek Európát fenyegetik. De 
vájjon Éurópa az egyedüli kontinens e, ahol 
konfliktusok teremhetnek ebben a harcisslelkü 
világban ? És valóban olyan csendes e a Csen­
des Óceán, mint ahogy a nevéből következ­
tetni lehetne ? Éa azt hiszem, Coolidge elnök 
is hallott már legalább egy olyan problémáról, 
amely a Csendes Óceán pontjait mossa-fenye­
geti. És amilyen veszedelmes, éppannyira nem 
egyedüli ez a probléma. Kínában sem mehet 
végtelenségig 2 felfordulás. De kinek fogják 
megengedni, hogy a tüzet eloltsa? É? azután 
mi lesz ? Mindez a kővetkező zárókonzekven­
ciára késztet: Fel kell használni a szenvedélyek 
pillanatnyi lehigadásában a tapasztalatokból 
okult mai generáció lelkületét arra, hogy szi­
lárd és maradandó gát épüljön az elkövetke­
zendő véráradat feltartóztatására. Nincs veszte­
nivaló időnk. Az épületnek, ha már kész lesz 
is, még évekre lesz szüksége ahhoz, hogy ellen­
állhatatlan legyen. És nagy tapasztalatokra lesz 
szükség a gát gyenge pontjainak felfedezéséhez 
is. Egyetlen hibának sem szabad rejtve maradnia, 
mert akkor újabb áradat jön és az fogja majd 
megmutatni, hol volt a hiba.

Negyvenmiiiiárd értékű mo­
toralkatrészt foglalt le Bu­
dapesten a katonai ellenőrző 

bizottság
{Budapest, szept. 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Az antant katonai ellenőrzőbizottsága a budapesti 
Fiat-gyárból tegnap negyvenmiiiiárd korona értékű 
motoralkatrészt foglalt le. Az ellenőrzőbizottság in­
dokul azt hozta fel, hogy a motoralkatrészek rak­
táron tartását a békeszerződés tiltja, mivel Magyar- 
országiak katonai repülőgépek építését elősegítő 
anyagokat tartania nem szabad. Illetékes helyen 
kijelentették a sajtó képviselőjének, hogy az s-nyag 
koníiebálása jogtalan és ellenkezik a békeszerződés 
idevaló revdelkezóseivtl. Eszerint az antantnak 
nincsen joga Magya-ország motoiiparának fejlődé­
sét ilye^r erőszakos eszközökkel letörni és az or­
szágnak teljesen jogtalanul ilyen érzékeny vesz­
teséget okozni. Re »élik, hogy a katonai ellen­
őrző bizottság feloldja a zárlat alól az anyagot, 
esetleg fölöttes hatósága elrendeli a feloldást, meg­
állapítván a túlbuzgóságot,.

Budapest, szeptember 2. Veér Imre újságíró, 
akit pár héttel ezelőtt feltételesen szabadon bocsá­
tottak a váci fogházból, ahol a köztársasági propa­
ganda miatti büntetését töltötte, állítólag megszökött 
Budapest; öl. A rendőrség nyomozást indított, 
amelynek során megáll, pitottáb, hogy a lakásáról 
körülbelül hat nappal ezelőtt szzal távozott, hogy 
szembajának kezeltetése végett vei amelyik klinikára, 
esetleg Bácsbe utazik.

Újabb jelentés szerint Veér Imre állítólag 
Nyíregyházi* mellett felszállóit egy ismeretlen re­
pülőgépre és állítólag Bécsbe szökött, ahol ki fogja 
adói naplóját fogságáról és szökéséről. A budapesti 
rendőrség körözőlevelet adott ki ellene.

IZBTESI 4BA2

Egész
Félévrt
Negye

5684. Elül 4

Megkezdik a dortmundi zóna 
kiürítését

PárlS) szept. 2. A francia kormány utaeitotta 
Dagoutte tábornokot, hogy a dortmundi zóna 
katonai kiürítéséről mielőbb intézkedjék. Leg 
hamarabb a Rajna jobbpartja szabadul fel, amely 
1928 januárja óta van megszállva. December 
hetedikén az egész területet a francia be’ga 
rezsim átad ja az uj vasút i társaságnak. Október 
huszonkettedikén a német állami vonalak 
a szövetségközi vasutbizottság ellenőrzése alá kerül­
nek. A tényleges átadás hat hét alatt fokozatosan 
fog végbemenői.

A kiürítés megkezdésével egyidejűleg De Metz 
tábornok elrendelte & pfalzi szeparatista szerve­
zetek feloszlatását és megtiltott mindennemű szer­
vezkedést.
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Hírek Palesztinából
Uj arab parosztpáft. Folyó év májusa 

hozta meg az arab elemeknek a szélsőséges na­
cionalista vezérektől való elszakadását. Hebron- 
baa ugyanis arab parasztpárt alakult, amely 
kijelentette; hogy nem ért egyet a túlzó arab 
vezérekkel, nem vallja a magáéinak azoknak a 
túlzott követeléseit és minden az országban 
lakó nemzettel és felekezettei a legteljesebb 
egyetértésben akar élni. A párt a napokban 
Jeruzsálemben megtartott kongresszusán töb­
bek közt kijelentette, hogy as ország minden 
lakosával békességben akar élni és hogy elis­
meri Nagybritanniának Palesztinára vonatkozó 
mandáiumát, Továbbá kijelentette a kongresz- 
szus; hogy kívánja a kormánytól a régen ter­
vezett törvényhozás egybehivását. Ugyanez a 
párt kiíerjeszkedett Bejszánra és az Étnek 
Jezreélre is, ahol nemcsak munkások, de már 
harmincnál több sejk és muktár is csatlakozott 
a mozgalomhoz.

Az uj paíesztinat valuta. Már hírt adtunk 
arról, hogy Palesztinában uj, speciálisan pa­
lesztin ai pénznem bevezetését határozták el és 
hogy a kérdést külön bizottsághoz utalták. 
Mint most jelentik Jeruzsálemből, az egyip­
tomi font helyét már ez év végén az uj valuta 
fogja elfoglalni. Az uj pénzegység neve a 
bibliailag ismert, legelőször Herődes idejében 
használt dénár lesz állítólag, melynek értéke 
két shillinggel lenne egyenlő. A dénár száz 
részre lesz osztva, úgy hogy a legkisebb pénz­
darab körülbelül négy és fél arany fillért fog 
érni. A bankjegyeket egyenesen a kormány 
adja ki minden jegyintézet közbenjötte nélkül, 
és fedezetül a kibocsátott bankjegyek ellen­
értékét angol pénzben deponálja a Bank of 
Englandnél, úgy hogy a bankjegyek font ster­
lingben százszázalékosan lesztek fedezve, Az 
arabok sem emelnek többé kifogásokat a külön 
valuta ellen, csak a dénár név ellen tiltakoz­
nak, mert a zsidó történetből származik.

A palesztinai kikötő kérdése. Jelentettük, 
hogy a palesztinai kormány a palesztinai kikötő 
építését Haifában tervezte. Az elhatározás követ­
keztében a Jaffa érdekeit veszélyeztetve látó jafíai 
zsidó és arab kereskedelmi és iparkamarák közös 
küldöttsége Londonba utazott, hogy ott tiltakozzék 
a gyarmattigyi minisztériumban a kormány elhatá­
rozása ellen. A küldöttség, amelyet Thomas minisz­
ter távollétében Young őrnagy fogadott, kérte, 
hogy mielőtt a végleges intézkedéseket foganatosí­
tanák, vizsgáltassák még egyszer felül szakértőkkel, 
nem e lenne alkalmasabb Js.ffa s kikötő várcs 
szerepére, A választ a iaffaiak állítólag rövidesen 
meg fogják kapni.

Kisch ezredes európai útja. A „Háárec“ je­

2__________________________________ ______________
lenti, hogy Kisch ezredes hosszabb európai útra 
indult. Az utazás folyamán meg fogja látogatni 
Rotschild Edmund bárót Páriában és Weiznunn 
Chaimot Svájcban. Kisch Weizeannal együtt fog 
szeptember vége faló Ercc Jiszraelba visszautazni.

A Keren Kajemet újabb földvásárlása 
Haifától délre alakult öt évvel ezelőtt Kvucath 
Tire néven egy fiatalemberekből állj muokaszö- 
vetkezet, mely jobb híján kénytelen volt földet 
néhány német telepestől bérbe venni. A szövetke­
zet minden deficit nélkül dolgozott, de muabája- 
nak biztosságát gyengítette & német telepesektől 
való függés. °A Keren Kajemet ezért most megvá 
sárolta a szóban forgó ötszáz danám földet, vala­
mint rajta található lakóházakat es gazdasági épü­
leteket. A föld továbbra is a Kvucith Tireneb 
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lesz bérbeadva.
Szappanipaf Erec Jiszraelban. A Náblusz 

(Söchem) környékén termelt nagymennyiségű 
olaj jelentékeny szappanipar létrejöttét hozta 
magával. A Nábluszban évenkint nyert kb. 
72 000 kiló olajnak mintegy kilencven száza­
léka a szappangyárt&sban kerül feldolgozásra, 
úgy hogy ezen az egy helyen évi két és fél­
millió kilogram szappant állítanak elő, mely- 
nek csak egytizede fogy Palesztinában el, mig 
héttizedét Egyiptomba, kettőt pedig Szíriába 
exportálnak. Az így termelt szappan értéke kb. 
125.000 font sterlinget tesz ki. Utóbbi időben 
nagy szappankivitel indult meg India felé, 
ahol r Palesztinából származó szappant minde­
nen felül becsülik.

Amerika nemzetközi bűnnek bélyegzi a háborút
A népszövetség genfi ülése. Franciaország ellenzi az amerikai leszerelési javaslatot

(Genf -, Szeptember 2. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól,) A népszövetség ülése egyre nagyobb jelen­
tőségében bontakozik ki. A népszövetség köré­
ben nagy fontosságot tuhjdonitauak Hymans 
beszédének, amelyben a népszövetséget a biz - 
tonsági kérdés megoldására illetékes tényezőnek 
minősíti. Igen fontos jelentőségűnek tartják, 
hogy éppen a belga külügyminiszter világította 
meg ilyképen a kérdést. Jelentőségteljesnek tart­
ják ezenkívül Motta elnöki beszédének azt a 

* "passzusát, amelyben
I a lefegyverzés problémáját összekapcsolta 
I a tlöniőbirósággal,
{ kijelentve, hogy a katonai lefegyverzés és az 
I igazságos béke szorosan összefüggenek a köte- 
: iezö döntőbíróság elvével.

Az amerikai tervezet a támadó háborút 
nemzetközi bűnnek bélyegzi meg. A javaslat 

I szerint a megtámadott panaszára törvényszék 
\ fog ítélkezni a támadó felett. A támadó el­

leni szankciók között szerepel a gazdasági 
blokád alsalmazasa is.

A szerződés kötelezi a szerződő feleket 
annak elismerésére, hogy a túlzott fegy­
verkezés egyértelmű a háborús fenye­

getéssel.
A fegyverkezés fenyegető vol iának elbírálása 
a megszervezendő állandó leszerelési konferen- 
cii hivatása lesz. Ehhez a szerződéshez vala­
mennyi szerződő állam csatlakozhatik. A le­
szerelési konferencia állandó szakértőbizottságo­
kat tart fenn, határozatait nemzetközi törvé­
nyek alapján bírálják felül.

A konferencia költségeiben a szerződő álla* 
\ mok hadi költségvetésük arányában részesed- 
! nek. A francia delegátusok közölték Grenfoen,

. hogy Franciaország nem fogadja el Ameriká­
nak a külön leszerelési konferencia összehívá­
sáról szóló javaslatát. Hivatkoznak arra, hogy 
a népszövetség ennyire fontos kérdést nem ad­
hat ki kezéből. A francia felfogás a napiren­
det három főcsoportra osztja: 1. Németország 
katonai ellenőrzése, 2. a biztonságról és köl­
csönös támogatásról szóló szerződések, 3. az 
általános leszerelés. A franciák álláspontja

az általános leszerelést alárendeli a biz- 
j tonság kérdésének.

Az angol és amerikai álláspont ennek eilen- 
\ kezűje. Szerintük előbb az általános leszerelés 
í hajtandó végre, azután tárgyalhatnak a biz- 
I tonságrói és a kölcsönös támogatásról.

Az ülés iránti érdeklődésre jellemző, hogy 
I Grenfbe huszonhétezer idegen érkezett, közöt- 
I tűk kétszáz külföldi hírlapíró. A népszövetség 
l tárgyalásain harmincegy nemzetnek hatszáz ki­

küldöttje vesz részt.

Forradalmi mozgalmak 
Oroszországban

Moszkva, szept. 2, Georgia kormányzóság 
több városában ellenforradalom, tört ki, melynek 
elfojtására a szovjetkormány szigorú intézkedése­
ket léptetett életbe.

Petrográd kikötőjében a munkások sztrájkba 
i léptek és demonstrációt rendeztek a jelenlegi re­

zsim ellen, A kivezényelt katonaság intézkedései­
nek is ellenálltak, mire összeütközésre került sor, 
melynek 15 munkás esett áldozatul

Riga, szept. 2. Vasárnap Moszkvában nagy- 
{ arányú utcai tüntetések voltak. A zavargókkal 
• szemben a Siovjélcsapat ok fegyveresen léptek fej 
l amelynek során számos halottat ejiettek.

Novella
Irta. Gtszkalay János (5)

Százhúszon voltak ők, a gyerekek, az os­
toba, mindenre elszántak, a zavaríagyu messiás- 
hozók, fiatal zsidók. Százhúsz an, az egész vá­
rosban. Több nem volt. A százhuszonegyedik 
Malka volt. Amióta az első véres hírnökök 
megérkeztek a városba, azóta mintha kicserél­
ték volna. A halk, fehér, álomnézésü leány 
nem volt többé. Láz perzselt minden szavában, 
nagy, fekete szemében boszorkányos lángok 
égtek és ajka fölött a piros rubin'.csepp min­
den piílanatben színét változtatta: égett és 
sápadt, égett és sápsdt, A megbeszéléseknek ö 
volt a lelke. Fegyvert szereztek Ki honnan 
tudott, ki milyent tudott. Fejszét és revolvert, 
hazatérő katonáktól puskákat és kozáklánd- 
zsákat.

— En nem tüdők hogyan szerezni, — mon­
dotta egy sápadt fiú, vézna, gyöngecsontu tal- 
mudista gyerek.

— Eredj és lopjál — mondotta neki Malka. 
— Vagy ölj meg valakit érte.

A fin Malkára nézett és a szeme villogott.
— Hozok, — mondotta.
Malka hozzálépett és megcsókolta.
— Eredj.

A vörösek mind előbbre nyomultak, a fehé­
rek mind jobban kiszorultak az ország határai 
felé. Az ellenfelek már Nemirovon tál állot­
tak. De a városnak ezúttal megint szerencséje 
volt. A vörösek is, a fehérek is elkerülték. 
De amint biztos volt a vörösek győzelme, cso­
dálatos módon kiderült, hogy " Nemiróvban 
mindenki vörös. Mindenki. A kisbirtokosok is. 
A nemes urak is, A hivatalnok urak is. Még

I a papok is. Még maga & K ásztus is. Templomi \
í szentbeszédes ben bizonyították. Az evsngéli- ! 

u intól. ■
Szegény zsidók, mit tehettek egyebet. Ők is.

*

Úgy látszott, hogy a nemirovi zsidók meg­
menekülte V. De a generális és az adjutánsa 
tanácsosnak látták a vörösek előnyomulása elől 
eltűnni. Még idején érték utói a .menekülő 
fehéreket. Senki se sírt utánok.

*

Senki se várta vissza őket. Pedig visszajöt­
tek. A menekülő fehér hordák jő szervezőt 
nyertek a generálisban és az adjutánsában. 
Hozzáértő katonaembersket. És egyszerre csak 
pénz is volt bőven. Meg muníció. Franciaor­
szág, a nagy forradalom anyja, a Bastille le- 
romt dója szállított. Pénzt és puskát. A forra­
dalom véruefjjfására. Arról igazán nem tehe­
tett, hogy bér el tjei összetévesztik a forradalmat 
a házaló zsidókkal. Valóban nem tehetett róla.

] Neki a vér befőj tás volt a fontos. És a várbe- 
1 fojtás megtörtént. Meg.

’ A nemsroviak hamarosan tudomást szerez- 
j tek róla. Félesztendő előtt északról és keletről 
I özönlöttek a menekülő zsidók. Akkor a vörö- 
j sek nyomták a fehéreket. Most déi felöl és 

nyugatról száguldott a hir és gomoiygotfc a 
vérszag. Most a fehérek nyomták a vörösöket. 
Es Nemirov városa újból megtelt menekülő, 

j véres fejü« megcsonkított, őrjöngő zsidókkal.
í - *

Iriczat és vérfürdők hire előzte meg min- 
I den lépésükét És minden hírek és minden ir- 
I ázatok élén egyetlen betű piroslott mérföldek- 
i kel előre.

A véres M
Vaszil Vaszilievits Morozenkó.

Vérfagyasztó kirak, léiekzeíet elfojtó, őrü­
letbe kergető hírek voltak azok,

Itűara gyűltek a templomukba, százan és 
ezren. Körülfogták & templomot és rájuk gyúj­
tották a tetőt. A okozott legyen, aki az első 
cióvát dobta.

Vaszil Vaszilievits Morozenkó.

Az égő templomból irtózatos, ezsrtorku 
üvöltés és a. pövköiődö élő hús szaga tört az 
ég felé. Aki kitámolygotfc. annak bajonett sza­
ladt a mellébe. Átk -zott legyen, aki az első 
szúrást tette.

Vaszil Vaszilievits Morozenkó.
*

Egy kis gyermek megvakultán, sikoltozva 
rohant ki a tüzböl és az anyját jajgatta. Mama, 
mama. Megragadták és visszahajitották a lán­
gok közé.

A leányt először megbecstelenitették az 
anyja szeme láttára, aztán úgy fektében el met­
szették a torkát és a kévében kitörő, kigözöigő 
vérbe belémártották az apja hosszú szak áliát. 
Mint ahogyan a kendert mártogatják a folyó 
vizébe. Atkozott legyen az aki tette, átkozott 
a szem. aki végignézte és gyönyörködöd 
benne.

Vaszil Vaszilievits Morozenkó.
*

Mart gyönyörködött benne és minden nap'® 
uj változatban kereste a gőzölgő vérgyönyörü*
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Kolozsvár vendégül látta a királyi családot
n -.-í   —    ií r.. i * . • « c • - • • . . .Pazar ünnepséggel fogadta a város a vendégeket. A zsidóság képviselői az uralkodó előtt. 

A király atyai szívvel bízik a közös munkában. Az ünnepségek lefolyása
(Cluj-Ko.ozsvár, szeptember 2. Az Uj Kelet ■ b=n, amelyből elsőnek Anghelesca tábornok, a 

tudósítójától) Az őrs-ágos Avram Janen ünnep- \ király főh.d.egéde ugrott ki és kisegítette a 
ség egyik legkiemelkedőbb mozzanata a mai \ vonatból a királyi család tagjait. A király vé­

gighaladt a tisztelgő katonák sorfala előtt, 
majd az állomás bejáratához ért, ahol dr. Utaiea

ség egyik legkiemelkedőbb mozzanata a mai 
kolozsvári királyi ltogatás volt. A királyi csa­
ládot lélekemelőén impozáns ünnepségekkel fo­
gadta a város po’gir.-ága. Ma reggelre Kolozs­
vár összei ház-i zászlcdiszbeu pompáztak, azo­
kat az útvonalokat, amelyeken a k rály végig­
hajtatott, finom homokkal hintették be. A vár- 
megyeházát és a városházát, valamint az állo­
mási épületei pazar ünnepi köntösbe öltöztet­
ték munkáskezek, a Deák Ferenc utca végén 
fényes diszkapu pompázolt, az épülő görög 
keleti katedrális előtt három pazar tribünt 
emeltek, a középsőt a királyi család számára.

Már a kora reggeli órákban tenger nép 
özönlötte el az utcákat és ö zicte lelkesedéssel 
várta az ország uralkodó családját. Az úttestek 
mentén díszbe öltözött szuronyos csendőrök

Octavian primár ősi szokás szerint kenyérrel én 
sorai kínálta meg a felséges vendégeket. Mure- 
san prefektus ezután sorra bemutatta Őfelségé­
nek a küldöttségek tagjait. A király megszólí­
tásával tüntette ki a diplomáciai testület tag­
jait és külöLöseu szívélyesen beszélgetett el "a 
voluatárok küldöttségének tagjaival.

_ Á fenyőágakkal és virágokkal kid'sziíeít 
előcsarnokban a hölgyek küldöttsége várta az 
uralkodó családot. Mária királynét virágokkal 
halmozták el. Bővid cercie után a királyi csa­
lád autóba szállt és nyomában a küldöttségek 
autóinak és kocsijainak özönével a városi pol­
gárság és a faluról besereglett parasztok lelke----------------- — -------------- --- Wtuivnjuo UÜCLIUVI Uh í öí'Kftp Cű VL ltilUiOJ

tartották fenn a rendet, automobilok és kocsik ! sen éljenző sorfala között a városházára halta 
száz számra ontották a pályaudvar elé a város j tett, ahol kezdetét vette az ünnepé y-s fo- 
poígan és katonai éleiének notabilitásait. j gadtatás.

Fogadtatás a pályaudvaron
A pályaudvar ünnepi díszbe öltöztetett per- 

ronjan reggel tiz órakor már az összes meg­
hívottak elfoglalták helyeiket Ott várakoztak 
az uralkodó családra a kormány Kolozsváron

Küldöttségek a király előtt
A városnáza kisebbik díszt-; rméfc valóságos 

trónteremmé alakították át erre az alkalomra, 
hu foglalt, helyet a királyi család, JBratianu 
Jonel miniszterelnök, Anghelescu, a király fő-a ituiinany jxoiczsvaron omos, üngnetescu, a

időző tagjai is: Bratianu miniszterelnök, Aíúf- j hadsegéde és az udvari kiséret tagjai.
dares Cd h e rl fi cy vm i mo?UxJ.l.j/,. 2 A tis-ztA? crc\ trii „

■

daresca hadügyminiszter, VaUoianu közlekedés- s 
ügyi miniszter, Mosoia munkaügyi, Marzescu j 
igazságügyi. Saveana közegészségügyi és Tatá­
ré se u kisebbségi miniszterek.

A tisztelgő küldöttségek még a vonat be- 
érsezese elett sorfalat állották a perron on,
Legelöl a különböző hitközségek vezetői __ a
a kolozsvári ortodox zsidó ht községet Glasner 
Akiba főrabbi és Tischler Mór hitközség elnök, 
a neológ hitközséget dr. Eisler Mátyás főrabbi 
és dr. Fischer József hitközségi elnök kép­
viselték — helyezkedtek el, utánuk következ­
tek az állami hivatalok, majd a különböző 
testületek, í eg végül a román nemzeti színház 
és a minta vásár bukaresti látogatóinak küldött­
sége, Bakarest helyettes polgármesterének ve­
zetésével.

Berobog az udvari vonat
Az udvari vonat pontosan féltizenegykor 

robogott be az állomásra. A katonazenekar rá­
zendített a királyírmnmzra, a kivezényelt disz- 
órseg és a küldöttség tagjai lelkes éljen-vihar- 
b~n o rfc.-k ki a vonat beérkezésének pillanatá­

ul?6^ És amerre ment és amerre fordult, a 
zsidó szüzeket kereste. Meztelen fölvonulásokat 
rendezett velük, a legszebbet, a legremegöbbet, 
a legfohérebb húsút kiválasztotta, csölöphöz 
kötözte és a meztelen leánymellbe késsel 
nagy mély M. betűt hasított. Ott vérestek el 
a cölöphoz kötötten es Vaszil Vaszilievits me­
rev szemmel nézte a vért árasztó M. betűt, 
rséaa a betű szöges völgyébe egy keresztet is 
hasított a kése. Aztán ujját belémáriotta az 
élő húsba hűsítőit M. be és egy véres pontot 
ejtett, a lelkét kihörgő leány ajkára. Pontosan 
* száj fölé, az ajak jobb oldalára.

És a szeme nem tudott jóllakni a véres M. 
.“tűkkel és a keze nem tudott elfáradni a yé- 1 
rés pontok rajzolásában. Beléjük meredt, amed- I 
óig csak tartott a vér áradása és ameddig csak • 
e! nem feketed-tt a száj fölött a vércsepp. 
Ilyenkor e őre merevítette a nyakát és az ajka 
löíroLidalt, hogy kiiászottak a farkasfogak.

Mint a párzó bestiáknál a kéj pillanatában.

Morozenkó, Morozeakó.

A katonái ilyenkor azt mondották:
— Az ördög kapitánya már megint aktá­

kat ír alá.
A véres M. betűkre gondoltak. Mert a ka­

pitány neve ezzel kezdődött. És ezer rekedt 
torokból olyan diadalmasan üvöltött ki ez a 
név, mint amikor éhes farkasfalka veti magát 
* védetten nyájra:

— Morozenkó, Mcrozénkó!
(Folyt, köv.)

A tisztelgő küldöttségek sorát a görög ke 
leti egyház nyitotta meg, majd sorra következ­
tek az összes felekezetek küldöttei. A király 
valamennyi hitfelekezetet egyforma szívélyes­
séggel fogadta és a rövid üdvözlő beszédekre 
keresetlenül egyszerű szavakkal válaszolt. A 
kolozsvári zsidóság nevében a két hitközség 
főrabbija!, Glasner Akiba és dr. Eisler Mátyás, 
dr. Fischer Tivadar, dr. Fischer József, Tischler 
Mór, Sebestyén Dávid, Hirsch Adolf, RosenzweiP 
Emanuel, Jakobi Mór, Szabó Janő, kalz Ignác, 
Szenes Károly, Fosán Géza, Schwartz Jakab és 
dr. Klein Miksa jelentek meg. A küldöttség 
nevében dr. Fischer Tivadar üdvözölte a kirí 
lyi családot a következő beszéddel:

A zsidóság üdvözlete
Felség !

C;uj zsidó lakosai boldogok, hogy clkaixuk 
van ezen küldöttség által mélységes í lattvalói 
hcdolshal Felséged színe elé járulni és a felsé­
ged, Őfelsége a királyné, valamint az egész 
fenséges uralkodóház iránti törhetetlen hőségüket 
és ragaszkodásukat kifejezésre juttatni.

Ciujbin ma örömtől dolog minden szív, 
hogy az ország szeretett királya és királynéja a 
város falai között időznek. Ez őrömnek érzése 
bensőségesen hatja át a város zsidó lakosságát 
is, ein- mitva bennük a hétköznapok salvos gond­
jainak hangját és tugárzáaácak erejév 1 eloszlatva

nyomott hangulat sötét árnyát, mely bizo­
nyos idd óta nem os nél&iil borúit az ország egész 
zsidóságának leikére. Ezt az igaz, nagy’örömet 
tolaiácso.juk hódolatteljesen küldőink nevében, 
akiit a zsidó hagyományokhoz híven mindenkor 
oly bizalommal, mint gyermek a szülője iránt 
viseltetik, irányítják tekintetüket koronás kirá­
lyuk magos trórja falé és rendüIeJsnüt hisznek 
és bíznak atyai gondoskodásában.

Biztosítjuk Felségedet, hogy a román nem­
zetnek mai lélekemelő ünnepét, melyen glóriával 
övezi egy hős fiának emlékét, aki példaadó önfel­
áldozással szolgálta népének nagy ügyét, mi zsidók 
is átérezzük és ez ünnepi lelkesedésben őszinte 
hazifiaseággal részt veszünk.

Adja a jó Isten, hogy Felséged, Nagy romá­
éi* tlsö királyának dicső uralkodása alatt azok 
a nemzeti ideálok, amelyekért A vram Jancu is 
küzdött, minél messzebb jussanak előre a meg­
valósulás utján !

Kérem Felségedet, méltóztassék legkegyel­
mesebben megengedni, hogy ősi szokásaink sze­
rint főrabbink Isten áldását eedheese Felséged, 
Őfelsége a királyné és fenséges családjuk fejére.

Áldás a királyra
A király Fischer Tivadar beszéde után fel­

tette sapkáját a fejére és a két hitközség fő­
rabbija esi „zsidó rítus szerint megáldotta az 
uralkodót. Őfelsége ezután meleg hangon ko­
szomé meg a zsidóság üdvözlejét, amely látha­
tólag különösen a királyné a gyakeroit mély 
benyomást és kije’enteite, hogy amennyiben a 
zsidóság valóban ilyen érzelmekkel van eltelve,

i ? gyoződéssel hiszi, hogy közös erő­
vel fog tudni dolgozni a zsidósággal a haza 
boldogulásának érdekében. gg Mza

A különböző hatóságok képviselői után a 
kiseobsegi újságíró szervezetet fogadta a királv 
akmetagjai, előtt kijelentette, hogy mindenki 
tiszteletben tartja a kisebbségi sajtó kritizálási 
jogát, azonban az állam érdeke ellen vét az 
, 1 az eseményeket túlozza, vagy iznaíá^ használja fel a toílát. gJ gatá8ra

Avram Jancu emíéltének
^ ki lonbözö küldöttségek fogadtatása után 

a királyi csalad és a meghívottak szízai a 
nemzeti színház elé hajtattak, ahol kezdetét 
vette az Avrem Jancu-ünnepség. A nemzeü 
szmuaz kornyékét tízezrével árasztotta ez az 
ünneplő tömeg. A felállított tribünök rosfca- 
dassg tellek meg a meghívott vendégekkel. A 
görögkeleti egyház énekkarának hangja mellett 
foglalta el a királyi család a helyét, maid az 
epu o görögkeleti katedrális előtt egy egyszerű 
obehszktt lepleztek le, amelyen ez a ~ felírás 
volt oivasüafo:

EZEN A HELYEN LESZ FELÁLLÍTVA 
AVEAM JANCU SZOBRA

Ás ünnepi istentiszteletet Miron Cristea 
metropolita primár celebrálta fényes segédlet­
té- Az istentisztelet után a va-.uti zenekar
hangjai mellett a cserkészcsapatok, a város 
Divatain oki kara, a voluntárok és a falvak 
Kolozsvárra szeglett népe tisztelgett az ural­
kodó család előtt. Ezután a katonazenekar 

I foglalta el helyét és Kolozsvár egész helyőr­
sége Pap Danila hadtestparancsnok vezetésével 
ünnepi díszben ve nult el az uralkodó család 
előtt.

Disztbéd a prefektusán
A díszszemle után a magss vendégek a 

meghívottakkal együtt a vármegyeházám haj­
tattak, ahol a város háremszáz terítékes ban­
kettet adott előkelő vendégeinek tiszteletére. 
A cm sett, amelyen a katonazenekar szebbnél- 

! szebo darabokat játszott, emelkedett hanguiat- 
I j n fo^t ’e és tülönös érdekessége ez volt,
I hogy egyetlen pohárköszöntő sem hangzott gl.
1 „ Érthető feltűnést kellett, hogy a hivatalos 

fogadtatásokon az erdélyi nemzeti pártnak 
egyetien tagja sem jelent meg, holott az összes 
többi politikai pártok Kolozsváron idéző tagjai 
részt vettek az ünnepségen.

A királyi pár a délután folyamán megláto­
gatta a kolozsvári minta vásárt, amelyről lapunk 
más helyén emlékezünk meg.

Intenzivebb lesz a sportérint­
kezés Románia és Csehszlovákia 

között
Hazaérkezett^ Prágából a román válogatott 

csapat. Morar dr. elmondja a játék 
lefolyását

(Oradea-Maré, Nagyvárad szeptember 2) A 
román válhatott esspat eV. Kovócs Miklós köz- 
prn'i megbízott és dr. Mcrar szövetségi ktpitaiy 
kíséretében a tegnap dá előtti txpressz vonatta 1 haza­
érkezett. Mcrar dr. prágai tapasztalatait ól s & mér­
kőzésről tudósit ónk n*k a következőket mondotta : 
Kellemetlen és kilátástalan auspiciumokkal iádul- 
■unk útnak, de Enuál kellemesebb tapasztalatokkal 
érkeztünk ház?. Szombat délelőtt érkéz tűik meg 
Prágába, ahol az állomásnál az ottani szövetség el­
nöke és Hodzsa Milán miniszter vártak min kér. A 
Ho‘el Splendidbea nyertünk elhelyezést s itt is 
étkeztünk. A f g&dtatésrói általában & Iegnaeyo) b 
elismerés hangján nyiVtkczh&tunk. Vasárnap ‘dél­
mán négy órakor kezdődött a mérkőzés Seemann 
bíráskodása mellett s min járt a játék elején o'ysn 
mezztn&t lepett meg minket, amitől azt következ­
tettük, hoßy győztesen hagyjuk el a pályát. A 3. pere­
ken Strötk A Ibi a halfsoitésa közvetlen védelmet ki­
cselezve a lapu elé kerül, de a tiszta helyzetben a 
legnagyobb ámulatra, erőset akarván euttolni, a 
labda lecsúszott a lábáról. Egy másik gólalkalmunk 
is ven az első félidőben, de ekkor, ugveccssk 
S rock, olyan szerencsétlenül esik el hogy pár pil- 
lsnatig eszméletlenül hevert a földön. A másedik 
félidőben Cdllag ccnterhalfnak megy s olysn játé­
kot produkál, hogy a cseheket is trappirozta. A 
30. percben Csillag hosszú labdájával Tänzer meg­
szökik, mmdenkit lefut s közvetlen közelről a 
kapus mellett a hálóba gurítja a labdát. Az ered­
mény ekkor 3: 1-re állott. Rá 5 percre a csehek 
egy újabb góllal felelnek s így lett azután a vég-
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eredmény 4 : 1. A csapat legjobb embere az első 
félidőben Krieahoffer volt, a második félidőben 
pedig Csillag játéka toronymagasságban emelkedett 
ki a többiek fölé. Általában az eredménnyel meg 
vagyok elégedve, noha ha a szerencse is egy kissé 
mellénk szegődik, még szebb is lehetett volna, 
különösen ha tekintetbe vesszük | hogy a második 
félidőben a kornerarány 4:2 a mi javunkra.

A játék előtt végignéztük a Real Socieadad 
San-Sebastiano mérkőzését a prágai DFC-vel és az 
a véleményem, hogy a kontinensen nem akad még 
klubcsapat, amJy olyan tökéletes futballt játszón, 
mint a spanyolok. Hogy képet alkossunk képes­
ségeiről, megemlítem, hogy az első félidőben, ami­

kor 4 : 0 ra állott az eredmény, mi bementünk ez 
öltözőbe őltözködai. Amikor kijöttünk, az eredmény 
már 9 : 0 volt. Ekkor aztán vezetőjük utasítást 
adott, hogy nem szabad több gólt rugniok, s ez­
után olyan * iskolajátékot láttunk a spanyoloktól, 
amimőt még soha.

Központi delegátusunk, Kovács dr. megbeszé­
léseket ío’ytatott a cseh szövetség vezetőivel a két 
ország intenzivebb eportérintkezésének felvételéről, 
amiből remélhetőleg a román sport »ép hasznot 
fog húzni. Egy újabb mérkőzésről is folytak tár­
gyalások. Pontes dátumot ugyan nem határoztak 
meg, de megállapodtak abban, hogy a tavasz fo­
lyamán fog a nevezetes sportesemény megtörténni.

í £#*♦***

Gummiosónakon szöktök 
Erzborger gyilkosai Budapestről
Menekülés a nyomozó ujságirók elől. Bajától Buszosukig a Dunán
(Budapest, szept. 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) * Gyula nagytétényi villájában, hitelesen megállapít 

Az újvidéki Danubius evező egylet a múlt szómba- jj totla végre a budapesti rendőrség, hogy meg­
töri két bajor fiatalembert látott vendégül, akik jj szöktek — közvetlenül Főrs!er-Schultze leíartóz- 
közül az egyik Georg Lukas müncheni mérnöknek \ tatása után — búvóhelyükről. Á rendőrség fel­
mondotta magát, mig barátja Heinrich müncheni \ tételezi, hogy a két Erzberger gyiläoa elhagyta 
asztronómus gyanánt szerepelt. t Magyarország területét is, C3$k azt nem sikerült a

A bajor fiatalemberek, akis gummicsónakon l hatóságoknak kinyomozni, hogy merre menekülhet- 
érkeztek Magyarországból, azt áliúoíták novisadi í tek, mert a határállomásokról érkezett jelentések 
vendéglátóik élőit, hogy három háttel ezelőtt iudul- 1 szerint, amelyekkel személylairásukat közölték, saa 
tak el csónakjukon a Dana echwsrtzwaldi forrásé- \ vonaton, sem hajón nem lépték át a határt. A 
tél ahonnan Ausztria és Magyarországon^ keresztül \ budapesti lapok tudósitóiaak nyomozásé, amely a 
jöttek Jugoszláviába és útjukat a Duna torkolatán í nagytétényi ügyet — a rendőrség segítsége néi- 
és a Fekete-tengeren keresztül Konstantinápolyig ? küi, sőt annak ellenére — felde itette, megál­
akarják folytatni. I lapította ezzel szemben, bogy az Erzberger-gyilko-

— Az nt — mondották a bajorok — számi- | sok, miután Nagytétényből elmenekültek, néhány 
tásunk ezerint, öt hétig fog tartani, amely idő I napig Budapesten rejtőzködtek egy miniszteri tisat- 
alatt a közbeeső városokban csak a legszükségesebb j viselő lakásán. Ez alatt az idő *latt barátaik újabb 
esetben ezállnnk partra, Utazásunkról részletes je. * hamis igazolványokat és útleveleket szereztek 
leütéseket küldünk a német sportlapoknak. Utunk * számukra, majd autóra ültették Thyllesent és Kö- 
közban semmi zavaró momentum nem merült fel, j niget, akik előbb egyik budapesti sportáruházban 
igazolványaink alapján a hatóságok mindenütt szi- ? gummicsónakot vásároltattak maguknsk és az au- 
vesen fogadtak, Bezdánnál, a Duna magyar szaka- \ tón Bajára utaztak. A csónak-t Baján bocsátot'áí 
szának határán, a magyar határőrök lövésekkel fel- 1 vízre és itt kezdték meg nagy kirándulásukat „a 
tartóztattak ngyan bennünket, azonban kellő iga- { Duna forrásától Konstantinápolyig“. Az újságírók nyo- 
zolás után tovább utazhattunk. í mozása megállapította, hogy az állítólagos Lukas mér-

Lukas mérnök és barátja Norisadról vasárnap | nők és lársa sem Ausztriában ssm Magyarországon
evezlek tovább és néhány nappal ezelőtt már el is ? nem jelentkeztek sehol a danámenti városokban,
hagyták az ország területét. jj ellenben az a két ébredő vezér, akik az útleveleket

A bajor sportemberekről most kiderült, hogy , a bajorok részére beszerezték, egyik budapesti 
az Erzberger-gyilkosság két főtettesével, Thyllesen evezősklubtól igazolványt próbált szerezni számukra 
Henrikkel és König kapitánnyal azonosak. Thyii- 
lesenröi, aki Schneider Henrik néven és König 
kapitányról, aki Mayer Konrád néven élt Gömbös

Királyuáró razzián Kolozsvár utcáin .
Éjszakai séta a külvárosokban

♦ *

(Cluj-Kolozsvár, szept. 2. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) Este tiz óra. A Szamos felől friss nyár­
végi szél.. .

Riidt párok sietnek végig a Calea Regele 
Ferdinanden és elnyeli őket a mellékutcák látott 
fekete szája. A kocsíuton fáradt konflisok egyen­
letes galoppban futnak és előttük tülkölő autóbuszok 
robognak a főtér felé.

Mi nyolcán, Nemes és Boros kapitányok veze­
tésével elérkezünk az első etapéhoz. Négy utca 
kereszteződése. A csapat „felfejlődik“ és megkez­
dődik az igazoltatás. Minden a legnagyobb rend­
ben és előzékenységgel folyik. Ssmmi „eredmény“. 
Csapatunk elindul tovább. ..

(Az első fecske)
Az egyik villanyoszlophoz támaszkodva János 

bácsi áll. A razziák „János bácsija“.
— Igazolvány ?
— Nincs! És János bácsi, akit évek óta min­

ien razzián bevisznek és aki (ez természetes) kissé 
illuminált állapotban van, nyugodalmas rezignált­
sággal áll a két csendőr elé. Ő volt az első fecske, 
aki azonban egymagában hozta a „nyarat“ . .. 
Ugyanis mindjárt János bácsi után még négyen 
állottak a „sorba“. Egy kisbéres, egy kéményseprő, 
aki civilben volt, egy félszemü, berúgott kocsis és 
egy paraszt, aki nem volt berúgva.

Néhány lépéssel odébb tarka expedíciónk még 
kettővel szaporodott. Cselédlányok voltak. Székelyek. 
A másik oldalon szaladtak hazafelé, Állj ! Igazol­
vány nincs.

— Jaj kérem szépen kapitány ur, esak most 
eccer engedjen haza minket — sírtak eccerre 
mindaketten.

Természetesen nem engedték még most az 
„eccer“ se haza őket. Erre a lányok irtózatos sí­
rást csaptak és végig bőgtéa a Calea Regele Fer- 
dinandot.

hogy ott lejelentkeztek. A bajor gyilkosok utjának 
végcélja nem Konstantinápoly volt, hanem a bul­
gáriai Ruezcsuk, ahonnan Szófiába készültek menni.

— Megmondta az ur, hogy elfognak jaj . . . 
j ... a ... j.

(János bácsi filozofál)
— Mit bőgtök, — mondotta János bácsi — 

eccer fognak el benneteket, akkor is bőgtök. En­
gem minden este elfognak, osztán mégse bőgök.

Ez se használt, a lányok tovább rimánkodtak :
— Jaj drága kapitány ur, engedje legalább, 

hogy a járdán menjünk, ne ezekkel . . .
János bácsi nem állotta szó nélkül:
Azt mán nem, ha ón itt megyek, gyertek ti 

is, nem szakad le a lábatok nektek se. Be a tör­
vénybe nincs különbség.

Az egyik lány folyton bőgött, az volt a butáb­
bik, a másik meg mindig a járdára akart menni 
és azt eirta, hogy : ... Csak most az eccer en­
gedjenek el minket, kapitány ur.

János bácsi fslrecsapta a kalapját és a lányok­
kal akart kikezdeni, azután a Rákóczi indulót éne­
kelte. A kéményseprő, aki civilben volt, mindig 
belökte a sorba János bácsit, ha az ki akart 
menni.

A fé’szamü berúgott kocsis úgy be volt rúgva, 
hogy vinni kellett és még azt mondotta, hogy ő 
nem jön. A kisbéres és a paraszt csendesen men­
tek és csak úgy magukban fntyöltek a razziára, a 
lányokra, a kocsisra, János bácsira, a kémény- 
seprőre és az egész világra.

A vasúti rendőrségen „letettük“ a társaságot 
és elindultunk az „igazi“ razziára, a külvárosok 
fekete sikátorain át . . .

(.Festőművész a „Zöld madár“-ban)
Vendéglő a „Zöld madáréhoz. Belépünk. Az 

asztalon nagy petróleum;ampa. Egyik sakkasztalnál 
négyen ülnek. Elökotorásezák az igazolványaikat. 
Rendbe ven valamennyiübhek.

A sarokban két gyertyavilágnál sovány arcú,

böz ontos fej nyúlik előre. A detektívek felé se 
mennek. Ismerik. Ö a Petrescu. A festő. Feláll, 
hozzám lép és bemutatkozik. Úgy látszik észre- 
vette, hogy nem tartozom a rendőrség csoportjába. 
Megmondom neki, hogy ujságiró vagyok. Asztalá­
hoz hiv és a fiókból nagy csomó rajzpapirt vesz 
elő, melyik egytől egyig müv sai kivitelű pasztell, 
rajzokkal vannak teli. írók, politikusok és minisz­
terek arcképei. Felnézek Petreecura. Két barázdált 
szürke szemében megvillan a szemeimnek fénye.

— És maga itt vau ? — kérdem. Látszott 
rajta, hogy zavarban van. Kigombolta zsiros ka­
bátját, melyből cafatokban lógtak le a rongyok.

— Igen uram úgy. Öt éve még az elsők kö­
zött Bukarestben és ma. .. ma az utolsók közt a 
„Zöld madár“-ban. Mindent a bor csinált unni. 
Ég megölt a bor . ..

Elcsublik a hangja, visszaül az asztalhoz. Kö­
szönök. Megyek.

Még láttam, amint rekedten odaintette a pincért:
— Mai nn pahar d unnule . ..
Kimentünk az utcára újra. Sötótfényü külvárosi 

ablakok görbe glédában masíroznak mellettünk vissza, 
az ut bét oldalán.

(Élni csak muszáj!)
Az egyik kapualjból, suttogó női hang. A de­

tektívek előráncigálják és a sikoltozó leányt és 
közrefogják. Nem akar jönni.

— Hagyjanak el. .. én tisztességes leány 
vagyok. . .

Azután lassan elhallgatott és nevető szemekkel 
sétált a két csendőr között... Az egyik detektív 
az utcába világított. A leány hsngoaau felkacagott 
és csapzott szőke haja homlokára hullt. A szemei 
lila tűzben égtek.

— Hány éves ?
— Tizennyolc múltam. — Ég harmincötóves 

arca tovább nevetett . . .
Öreg, roskadt, tehérszakállas bácsi jött most 

Velünk szembe.
— Hogy van, Goldberger bácsi ? — Kérdezik 

a detektívek, a bácsi régi ismerősei.
„Hit megvagyok kérem ón is.11 
Menjen haza most Goldberger bácsi. Raziavsn. 

Hcdnap jön a király.
Az öreg megigazította a karján kosarát, mely 

cukorkákkal és apró csecsebecsékkel volt tele.
— Megyek kérem, me :yek, de akkor is élni kell, 

hu jön a király.
Köszönt És negyvenéves fsrenejózsefje finyes 

zsirfoltjain táncot járt & sápadt holdvilág.
K. S.

£»%♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦♦♦»»♦»»»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
— Orvosi hír Dr. Svéd Margaretta orvosi 

I rendelőjét megnyitotta Dicsöszentm árt ónban, Str. 
Regele Ferdinand 41, Állami polgári iskola mellett.

— Beiratások a Str. Gen. Berthelot (Eötvcs- 
utcai) őrt. izr. elemi iskolában folyó hó 4—10 ig 
Tartatnak meg d. e. 9 —12 és d. u. 3—6 ig.

— Nagyváradon az Uj Kelet részére hir­
detéseket és előfizetéseket felvesz Blum Zsigmcnd, 
Oradea-Mare, Str. Alexandri (Teleki-u.) 4. szám 

— Megszüntetik Magyarországon a vezérez­
redesi rangfokozatokat. Budapestről jelentik: 
Magyaroszág kormányzója elrendelte, hogy a 
vezérezredes! rang fokozatot azonnal, a hadna­
gyit pádig fokozatosan szüntessék meg a had­
seregben, Az alhadnagyokat ezentúl zászlósok­
nak fogják nevezni.
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detektívek felé se 
bc«. A festő. Feláll, 
|k. Ubfy látszik észre- 
[rendőrség csoportjába. 
kiró vagyok. Asztalá­
ét mó rajzpapirt vesz 

sri kivitelű pasatell- 
Ipolitikusok és minisz. 
leecura. Két barázdáit 
] szemeidnek fénye.
I— kérdem. Látszott 
Ligombolta zsíros ka- 
Llak is a rongyok, 
je még az elsők hő­

in: a az utolsók közt a 
la bor csinált ursui.

Lül az asztalhoz. Kö­

rn odaintette a pincért:
■ 0 a • •

j. Sötétíényü külvárosi 
|na,k mellettünk vissza

(Élni csak maszáj!)
bgó női hang. A de- 

sh olt azó leányt és

[ín tisztességes leány

és nevető szemekkel 
. Az egyik detektív 
h-mgosau felkacagott 

lkára hullt. A szemei

I— És harmincötévea

hks bácsi jött most

r bácsi y — Kérdezik 
Imerosri.
Ián is."
larger bocsi. Rszia van.

Ikarj ín kosarát, mel y 
lesekkel volt tele.
|k, de ikkor is élni kell,

ísrenejózsáfje fányes 
|dt holdvilág.

K. S.
>♦♦♦♦♦♦

led Msrgarstta orvosi 
loszenta árt ónban, Str. 
[i polgári iskola mellett, 
len. Berthelot (Eötvcs- 
jan ío- jó hó 4 —10 ig 
lés d. n 3—6 ig. 
jUj Kelet részére hir* 
pvesz Blum Zsigmcnd, 

(Teleki-u.) 4. szám.
[•országon a vezérez-
IBuiapestről jelentik: 

elrendelte, hogy a 
azonnal, a hadna- 

Intessék meg a had­
it ezentúl zászlósok-
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A* Fj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 

napilapja
Szerkesztik: tiiszkalay János és dr. Marton Érni.
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az Cj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.

— A király autója e’őtt. A kolozsvári i irály­
nap írián legérdekesebb mozzanata volt az a jele­
net, amikor egy ősz roma a paraszt nagy íves leve­
let adott át Románia koronás urának. A király 
autója lassan gördült a Piata Uniriin, amikor a 
csendőrkordon egyik írizrgán fehérh?-ju paraszt 
ugrott az autó mellé és tórdreborult. A király 
észrevette, azonnal intett a eoffőrnek, eki egy pil­
lanatra megállította a gépkocsit és a paraszt egy 
teb-irt n*gy tehér papírlapot nyújtott át az ural­
kodónak. A király szívélyes mosollyal hajolt ki a 
gépkocsiból és átvette a fehérhajó paraszt levelét, 
emelj b n az valami par ászát közli az uralkodóval. 
Már messze volt a királyi autó, amikor a fehér- 
haju paraszt még mindig ott térdelt az úttest 
közepén.

— A nagyváradi konferencia. Az Erdélyi
Zsidó Nemzeti Szövetség központi irodája közb" : 
A szövetség vezetősége, mint minden évben, az idén 
is megtette a szükséges lépéseket az illetékes fóru­
moknál, hogy a nagyváradi konferenciára uLzók 
vasúti kedvezményben részesüljenek. A közlekedés­
ügyi minisztérium azonban, ahol Vaitoianu minisz­
tersége óta egészen megváltozott szellem uralkodik, 
formri okokra való hivatkozással megtagadta annak 
a kedvezménynek megadását, amely a legjelen 
féktelenebb szakmai kongresszus résztvevőinek is 
törvényesen kijár. A szövetség ezek alapiján sajná­
lattal közli, hogy az ezidri konferencia résztvevői­
nek a teljes vasúti díjszabást kel! iizetniök. A 
nagyváradi konferenciára egyébként újabban a kö­
vetkező városok jelentették be delegátusaikat: Tor da: 
Salamon Béla, Weinberger Jenő delegátusok, Grüa- 
-wald Miksa pótdelegátus. Marositye: Klopot Andor, 
Rspaport Izsó delegátusok. Temesvár: (Előbbiek 
már közölve): Dr. Gábor Dezső, Eppler J*knb 
delegátusok, Tsub Abraham, Szenes Árpád pótde­
legátusok. Marmcrossziget: Dr. Fried Ábrahám, 
Stern József, Deutsch Antal, Már mór Rafael. Dar­
vas Armin, Lichtenstein füllel, iíj. Stem József, 
Káhán Náthán Samu, Goldstein Uri, Schwsrcz 
Slomó delegátusok, dr. Kertész Adolf, Kábán Már­
ton, Schöngut lenre, Fischer Ede, Stern Sándor 
pótdelegátusok. Kisjenö: Fon Sándor delegátus, 
Margittal Adolf pótdelegátus. Resica: Friedmann 
Abrahém, Schwircz Géza, Goldstein Oszkámé de­
legátusok, Engel Ferenc, Klein Bernit, Weiez Mór 
pótdelegátusok. Gyergyőszentmiklós: Id. Ckarrp 
SaLmou, dr. Klein Vilmos delegátusok, Engel Je­
remiás, Löwi Ármin pótdelegátusok. Szilágykraszna: 
Uilruann Salamon, dr. Low Béla delegátusok, Rosy er 
Lipót, Heller F»rkaspótdelagátusok. Nagyvárad. Miz- 
rcchisták : Altmann Sámuri, Berkovits Bernit, Nuss- 
baum Sámuel, Mittelmann Jakab, Reich József, Wei-:z 
Ke imán, Weisz Ödön Lipót, Klein Mór, Wasspr- 
strom Sándor, Mózes Áron, Koos L-ó, Sslzer Ár­
pi13 (Fugyivásávhely). Kiül cionisták : Dr. Váradi 
ölön, dr Markovits Ignác, dr. Koháuyi Rezső. 
Gottlieb Herman. Ceiré Mizrachi részéről: Ráth 
ikráim és Jnst Móee. Pótdelegátusok: Koos 
Z sigmond, Goldstein Másé, Silbsrstein Harmin, 
Gottfried Eduard, Girol Barnát, Goldstein Mór. 
Karánsebes: Dr. R5th Ernő, Pető Tibor, dr. Déri

Revízió előtt a Mittelmann-ügy
Egyre oszlik a homály a vácmányl rablógyilkosság ügyében- Újabb 

mentőtanuk jelentkeztek Mittelmann József mellett
(Tőrgu-Mares-Marosvásárhely, szeptember 2. 

Az Uj Kelet kiküldött munkatársától.) Néhány 
nappal ezelőtt az Uj Kelet megírta, hogy az 
ominózus Mittelmanu-féle ügyben másfél év 
után olyan uj momentumok merültek fel, ame­
lyekből egészen nyilvánvaló, hogy a kilencévi 
kényszermunkára ítélt Mittelmann József ügyé­
ben revízió alá kell venni az egész port. Az 
első uj adat az volt, amit már kü’önben meg­
irtunk, hogy a rablótámadás miatt letartózta­
tott Móré testvérekben Mittelmann felismerte 
Kohn Dávid gyilkosait. Azután bukkant fel 
Síalay Z Jgmond székelyvajai éjjeli er, aki 
többek előtt többizben kijelentette, hogy fontos 
részleteket tudna mesélni a vácmányi gyilkos­
ság rejtelmeiből.

Ezen a héten még újabb tanuk váltak isme­
retessé Mittelmann József ártatlansága mellett. 
Albert Erzsébet, Mittelmannék volt cselédje em­
lékszik arra, hogy a gyilkosság utáni harmadik 
nap előestéjén, amikor Mittelmann szekeredét meg­
találták a vácmányi erdő egyik bokrában, Szalay 
Zsigmcnd ottjárt Mittelmannék házában, Másnap 
tűnt el az'án a fejsze az udvarról, holott előző

bűnjelet megtalálták, Szalay felkereste és pálinkát 
kért tőle. Az éjjeli őr elmondotta, hogy a Hollós- 
tetőről jön (ahol a gyilkosság történt) és nagyon 
át van fázva. Legfontosabb az egyik székely vajai 
asszonynak, Csatlós Jinosnénak a kijelentése. Az 
as=zonynak Szalay állítólag ezeket mondta Mittel ■ 
maim e'itélteíéeenek hallatára :

— Tudom, hogy deszkán vitték oda a bárdot 
ás úgy akasztották fel az ágra, csak azért, hogy 
a hóban ne hagyjanak hátra lábnyomokat.

Más alkálimmal az öreg Szalai együtt dolgo­
zott Lázár Demeterrel Beszélgetés közben szó esett 
a Mittel manu ügyről. Az éjjeli őr titkolt nyugta­
lansággal vetette közbe:

— Mit mondjak most? Ha valaki tud valamit, 
azt mondja meg idejében, amíg nem késő.

A rejtélyes gyilkosság ügyében az újabb tanú­
kihallgatások már megkezdődtek, amelyek való­
színűvé teszik, hogy a Mittelmanu-pört rövidesen 
revizó alá veszik. Kiváló maros vásárhelyi jogászok 
hajlandóknak nyilatkoznak Mittelmannfügyében az 
igazságot kideríteni a bíróság előtt is. Az Uj Ke­
let szerkesztősége e nem mindennapi, szövevényes 
bűnügy részleteinek feltárására kiküldte egyik

délután a Mittelmann-gyerekek még játszottak vele. j munkatársát, aki már holnapi számunkban meg. 
bzigeü Lajos, a közaég volt birája határozottan j kezdi a helyszínen szerzett tapasztalatainak köz- 
ólütja, hogy azon az éjszakán, mielőtt a súlyos \ lését.

— Manoilescu államtitkár előadása. Mihail 1 
Manoilescu volt iparügyi államtitkár ma, szerdán 
délután 5 érakor tartja meg előadását a kolozs­
vári iparkamara nagytermében. A szakférfiú „Gaz­
dasági nacionalizmus“ címmel tartja meg előadását, 
mely elé ipari és kereskedelmi körök a legnagyobb 
várakozással néznek, mert Manoilescu egyike a 
legképzettebb és legkiválóbb gazdasági szakértők­
nek. Utána dr. Gyárfás Elemér, volt főispán, a 
b&nksziudikátus elnöke tart előadást.

— Fegyveres rablótámadás fényes nappal 
Bukarest fő álcáján. Bukarestből jelentik: Egy 
felfegyverzett rablóbanda fényes nappal megjelent 
a Calea Victoriei egyik fényes ékszerüzletében, ahol 
revolverrel a kezükben a Wertheim-szekrény ben 
lévő készpénz és több ékszer átadását kérték. A 
banda figyelmét elkerülve az egyik vevő kimenekült 
az üzletből és rendőrért ment. Pillanatok múlva 
már rendőrség zárta el az tizlst bejáratát és ki­
tűnt, hogy a támadók Bleeu Teodor kisenevi 
rablóbandájához tartoznak, sőt amint később ki­
tudódott, VL egyik közülük maga Blesu volt. A 
nagy tumultusban sikerült nekik a rendőrök kezei 
közül kimenekülni, futásnak eredve az üldözőik feló 
lőttek, melynek során két járókelőt súlyosan meg­
sebesítettek. Végül mégis elfogták őket. A közön­
ség meg akarta lincselni a banditákat s csak a 
rendőrség szabadította meg őket a komolyabb 
veszedelemtől. A rendőrség erélyes nyomozást indí­
tott annak megállapítására, hogy neme egy 
állandó megszervezett rablóbandával van doLa.

— Negyvenre rug a dobrutízsai vihar ha­
lottainak száma. Bukarestből jelentik: A bel­
ügyminisztériumhoz érkeze t jelentések szerint 
a szélvihar, melyről már tegnap is beszámol­
tunk, Tulceamegyében is nagy károkat okozott.
A telefon- és táviróösszeköttetés ezekkel a vi­
dékekkel teljesen megszakadt, úgyhogy pontos 
adatokat nem lehet szerezni a katasztrófa

dd^áta80>. Grünberger Manó, mérvéről. Az „Adeverai“ szerint Dobrudzsa
megyében a kár meghaladja az Ötven milliót s 
a halottak eztma mintegy negyvenre rúg. j 
Murfatiariban a rombadelt házak romjai között 
eddig 12 halottat találtak.

— A Palesztina-hivata! közleménye. A 
kolozsvári Prieszima-hivatal felhívja mindazokat, 
akik a szeptember tizenkettedik! hajóval akarnak 
Palesztinába utazni, hogy útleveleik láttamozása 
céljából a holnapi, vagy & holnaputáni nap folya­
mán összes irataikkal együtt feltétlenül jelenjenek 
mag a Palesztina-hivatalban, mert ezen időn túl a ? 
hivatalnak nincs módjában kieszközölni a vízumot, j

Poí'ák Miklós Princz Jenő, Takács Erzsébet pót- 
delegátusok. Zilah: Terner Jakab, Sri üst ár József 
delegátusok, Kari Emánuel, Schwartz Izsák pót­
dele árusok. Székelyudvarhely (a körzethez tartózik 
Parajd és Szskelyudv&rkely): Hirsch Hermann, dr 
Kálmán József, Gottesmann Vilmos delegátusok, 
dr. Weisz Fülöp. Hirsch Jenő, dr. Kálmán Jó- 
zseíné, Löbl Mendelné pótdelegátueok. Halmi: 
Keiner Samu delegátus Borgóprund: Weismann 
Mayer. Nagyszeben: Dr. Antal Sándor, Éliás Ele, 
Grfmfeld Mór, dr. Honig Rezső és dr. Segal Zsig- 
mond delegátusok, Grünberger József pótdelegátus, 
Oés : Dux Mór, Rozenzweig M, Jehutia, Sternber- 
ger Sarolta, Farkas Dávid. Farkas Adolf, Klein 
Albert, Höchst ädt Dezső, Weisz Adolf delegátusok, 
B:ró József, Jeremiás Ignác, dr. Berkes Salamonná, 
Altmann Beredt, Holländer Samu, Csillag Mór, 
Levy József, Goldenberg Adolf pótdelegáiueok. 
Gyümölcsénes (Szilágynagyfalui körzet) : Braunstein 
Zrigmord, Silberstein Mór, Wieder Simon pótdele- 
gátns, Beszterce: Kallus Lajosné, Herechmann Fö- 
busz delegátusok. Bélbor: Rosenfe'd Sándor (Cluj) 
delegátus.

— Házasság. Mózes Hermann és Daszkel 
Szerén folyó hő 7 én, vasárnap délután 2 órakor 
tartják msg esküvőjüket Str. Gsneral Poetas 13. 
(D$zsma-u) sz. alatt, amelyre ezúton hívják meg 
rokonaikat és jóismerőseiket.

Daszkel Jakab és Salamon Ilonka folyó hó 
9-én, kedden délután 4 órakor tartják meg eskü­
vőjüket, Str. General Poetas 13. sz. alatt, amelyre 
ezúton hívják meg összes rokonaikat és jóismerő« 
seikot.

~ Tudnivalók az olasz egyetemekre ké­
szülő diákok számára. Azoknak a zsidó egye­
temi hallgatóknak az érdekében, akik Olaszország­
ban akarják tanulmányaikat folytatni, leközöljük 
az alábbi értesítést: Tekintettel arra, hogy az elő­
adások Pádovábsn november 5-ón megkezdődnek, 
értesítem az 1923—24. iskolai évben Pádovában 
tartózkodott kollégáimat, valamint azokat, akik az 
idén először szándékoznak Olaszországba utazni, 
hogy irasaikat (születési kivonat és érettségi bizo­
nyítvány, felsőbb éveseknél index) legkésőbb szep­
tember 12 ig juttassák el hozzám. A román nyelvű 
iratokból elég az eredeti, a magyar vagy más 
nyelvű iratokról román fordítást is küldjenek. A 
közjegyzői aláírást hitelesíttetni kell a törvényszék­
nél is, mert Bukarestben a közjegyzői hitelesítést 
magában nem ismerik el érvényesnek. Az iratok 
hitelesítve lesznek a közoktatásügyi minisztérium­
ban, lefordítva az olasz konzul hivatalos fordítójá­
nál és hitelesítve az olasz konzul által. A költsé­
gekre kérek küldeni a conto ezer lejt. Ha többen 
leszünk, nem fog ezer lejbe sem kerülni. Szinetár 
László, IV éves orvostanhallgató, Zilah. Hotel 
Ridwal.

Nag»

harisByaiásár
mélyen leszállított árakkal.

Budapesti operett előadás zongorakí­
sérettel. Budapestről jelentik : A Városi Szín­
ház ban a Cigánybáróval nyitották meg az idei sze­
zont. A síinház zenészeivel még fizetési differen­
ciái vannak az igazgatóságnak és éppen ezért a 
zenészek a tegnapi megnyitó előadáson nem jelen­
tek meg, úgy hogy a darabot zongorakisérettel 
kellett lejátszani. Az igazgatóságnak az a terve, 
a zenéazkórdést az operaházi zenekar bevonásával 
oldja meg és a városi színház zenészeit kizárja. jj

l^ötött harisnya min- 
den színben lei 

plohr-harísnya minden 
^ színben lei
lyjuszlín harisnya divat- 

színben lei
f'érna-muszlín minden 
^ színben lei
Qeíyemfátyol harisnyák 
^ minden szinten lei
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Divatkeztyükben és kötöttárukban óriási választéki 
A legjobb harisnyák csak BLATT-nál kaphatók I
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A királyi pár a kolozsvári mintavásáron
A legnagyobb elismeréssel adóztak a fenségek az erdélyi iparnak. Bratianu Jonel

miniszterelnök a mintavásáron

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 2. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kolozsvári minta vásáron ma 
délelőtt megjelent Bratianu Jonel miniszter- 
elnök is, aki a legnagyobb érdeklődéssel nézte 
végig az erdélyi ipar gazdagon felhalmozott 
produktumait. A miniszterelnököt Caciula ka­
marai titkár kísérte végig a kiállításon, akinek 
a miniszterelnök legnagyobb elismerését fe­
jezte ki a mintavásár kitűnő megrendezéséért. 
A miniszterelnök különösen a gazdasági gépek 
osztályát tekintette meg nagy érdeklődéssel 
és vetőmagvakat is vásárolt. Á tegnap dél­
után folyamán Saveanu közegészségügyi 
miniszter tekintetre meg a mintavásáit, aki 
szintén a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott 
az erdélyi ipar teljesítő képességéről és mélyen 
fájlalta, hogy a regáti ipar nem képviseltette 
magát kellőképen a kiállításon. A miniszter 
kijelentette, hogy Kolozsvárt lehet tekinteni a 
a tulajdonkepeni iparvidékek központjának, 
éppen ezért Kolozsvár hivatott arra, hogy ilyen 
mintavásárok keretében központja és irányító 
fókusza legyen a termelssnaü és a produktu­
mok kicserélésének. A minta vásár on megindul­
tak az üzletkötések, főleg regáti cégek kötöt­
tek nagyobb üzleteket és nagymennyiségű árut 
kötöttek le egyes cégeknél.

kelte el. A király meleg szavakkal dicsérte meg 
üz iparosokat románnyelvű énekükért. E/.után a 
királyi család a Sodrony:por rt. kiállítását, továbbá 
a román nemzeti ipari kiállítást tekintette meg, 
ahol több igen szép darabot is vásárolt. Azután a 
király a bukaresti Energia villamossági gyár kiál- j 
litását tekintette meg. A Renner bőrgyár kiállító- 
termében dr. Farkas Mózes igazgató fogadta a 
királyt, aM nagy megelégedését fejezte ki a gyár 
produktumai fölött. Ezután a királyi pár a HeilI- 
rich féle ez&pp&ngyé.r, a Müller Fritz féle szén- 

, müveinek kiállítását, majd Risked Jásos bronz­
öntvény í it, a JBstjz és Jeszentzki szikvizgy ár
produktum*io takintatte meg és mindenütt & leg 
nagyobb megelégedését és elragadtatását fejezte ki 
az erdélyi ipt r telj esi tö képessége fölött. A ki- | 
állító cégek közül nagy érdeklődéssel nézte a 
felséges pár a Kolozsvári Müasztalosgyár, Somlyai 
Mihály képkert-tezö, a Transyilvaniü bútorgyár | 
gyártmány-bit. A magyar háziipar kiállításnál 
a király hosszabb inéig íartózkudott es meg­
jegyezte, hu- y sajnálattal látja & kalotaszegi 
igar visszsfejlődését. Mindent meg kell tenni, 
mondotta — hogy ez a szép nép-per visszanyerje 
régi virágzását. A király az egy.k kiállító sajtgyár 
termékeit meukostólta. Meglátogatta még Krern- 

í nitzky Aladárné mézeskalács kiál Mását és dr.
Kedden délután négy órakor a királyi pár meg- 1 Boros öyörgyné batikolt bordiszmüárumak In­

át ogat ta a kolozsvári minta vásárt. A király és ki- ? állítását is. Ez utób: i he «yen Muia királyné . egy 
rályné kíséretében Károly trónörökös, Henna fő- í batikolt bői táskát vásárolt. Lgy a király, mint a 
hercegné, Pál görög herceg, Southan ptoa angol : királyné legnagyobb megelégedését fejezte ki a lá- 
aercegnö, Bratianu Jonel, Vaitoianu, Saveanu mi- j tottak fölött és a legmelegebb dicsérőszavakkal 
aiszterek, a város közéletének vezető egyéniségei, emlékezett meg arról a ha'almas munkái ól, melyet 

■ - ■................................. ■ ez erdélyi ipar az ország felvirágoztatása érdské-& közgazdasági és ipari érdekeltségek vezetői vet 
tek részt. A mintavássroa NegrutiU ipái kamarai 
elnök üdvözölte a felséges páit, mely u’án az ipa­
rosegylet dalárdája a roaán kiraiyhiomubvt éne

ben ki éjt.
A király i család dói után 5 órakor hagyta el a minta- 

v&bár területet ahonnan a pályaudvari a hajtatott.

-j-j- A pénzügyminiszter rendezi a be ga j viüanyeröre berendezett mozdonyok is. Ez 
kincstári bonok ügyét. Bukarestből jelentik: j utóbbi anyag átvétele még nem történt meg 
Bratianu pénzügyminiszter táviratilag Pariéba I teljes egészében, mivel azok számát a bizottság 
kérte Tancred Constantinescu minisztert, aki I tárgyalása közben hol csökkent ették, hol eme*- 
emsörtökön utazik el a fővárosból. A pénzügy- j ték. R-mélhe'ő azonban, hogy legkésőbb ez év 
miniszter a külföldi töke részvéteiéről a k- n j végéig az ö szes atvéteil munkálatok bef-je- 
inerc alizáiandó üzemeknél tárgyal Párásban és j zödnek. 
a felmerült problémák tették szükségessé Tan-

Blank, a Banca Marmorosch, Blank & Comp, igaz­
gatója és Emil Brancovici, a kereskedelmi kamara 
alelnöke.

44 A jugoszláviai gyáriparosok az ipar-
védeiemért. Bel rádból jelentik: A gyáriparosok 
szövetsége a k ereskcdíslmi ininísztérnék merneran- 
duinot nyújtott át, melyben arra kérik a minisz­
tériumot, hogy az aranyázsió ah pján léptesse 
életbe az uj vámtarifát, mely megvédi a belföldi 
ipart. Kérték továbbá, hogy a vasúti tarifa az 
ország iparának szükségleteihez alkalmazkodjék s 
léptessen a kormány életbe olcsóba tarifát a rúzs 
malomba való szállításánál és a- lisztnek a nalom­
ból való elszállításánál. Azonnal szüntesse meg a 
kormány a liszt kivitel tarifáját. A kiviteli vám­
eljárást minimumra kell leredukálni és olcíóvá 
tenni, különösen a darabáru«naL Végül kérik a 
valuták biztosításáról szóló előírások megszüntetését 
és a gyárak zavartalan munkájának biztosítását.

44 Törökország tizenkétszeresére emelte 
a gabonavámGt. A mai mppal életbe lépett az 
uj vámtarifa, mely a gabonafélék vámját a jelen­
leginek tizenkétszeresére emeli fel.

A mai valutapiac
Tekintettel a mai nemzeti ünnepségekre, a ko 

lozsvári piacon a devizaforgalom szünetelt.
‘Valutapiac szeptember 2 án x

Bukarest. Devizák: Paris 11C8, Berlin 
London 908, Newyork 201-00, Kóma 905, Zürich 
33-25, Becs 28 50, Prága 608, Budepest —.

Bukarest. Valuták: Napoleon 780 00, márka 
46, leva 140, török líra 110, font sterling 910, 
francia frank 1160, svájci frank 40 00, olasz lira 
910, drachma 380, dinár 260-00, dollár 198 50, 
lengyel márka 38 00, osztrák korona 30 00, magyar 
korona 28 50, cseh korona 605.

Zürich. Nyitás—Zárlat Berlin 127 00—127 00. 
Amsterdam 205-75—205 75 New ver k 531 50— 
531 25, London 2387 75-2387 5t Fáris 2877*5— 
2880 00, Milano 2365—2355 Prága ; 592-50— 
1592 50. Bnds-s^ei 69-50—69-50 Seigrád 675 00— 
675-00, Bukarest 260 C0—260 00, Varsó 102-50— 
102-50, Bécs 74-75—74-75.

44 Bécsi marhavásár. (Salorsky és Fia cég 
távirati jelenti S3.) F Óhajtás 3491 darab, amibll 
688 romániai áiu. A prima minőségű állatok ára 
változatlan, a többi 500—1000 koronával olcsóbb.

ered Constantinescn ktresked-i smügyi miniszter 
jelenlétét. A pérzügy miniszter Pariiból B cső­
szeibe utazik, hogy a belga kincstári bonok 
ügyét rendezze.

44 Ez év végéig Románia átveszi a jóvá­
tétel! vasúti anyagot. Bukarestből jelentik: A 
Románia részére átadott volt osztrák magyar 
vasúti anyagokat már átvette a román vasút- 
ügyi bizotiság. Az átadott anyag körülbelül 
1150 mozdonyból, 2500 személy kocsik ól és 
35.000 vagonból áll. Vannak ezeken kívül a

44 A párisi francia-román kereskedelmi 
kamara tisztikara. Bukarestből jelentik : Megírta 
már íz Ui Kelet, hogy a párisi f.anck-román ke­
reskedelmi kamara megalakult A kamara rendes 
és tiszteletbeli tagjainak névsorát azonban csak 
tegnap terjesztették fel a bukaresti ipar és keres­
kedelemügyi minisztériumhoz, A névsor a kővet­
kező : Tiszteletbeli rágok : B.atianu VifiOla pínz- 
ügy miniszter, Tenorod Constactiuescu ipar- és ke­
reskedelemügyi miniszter, M. Oromclu, a Banca 
Natioaala kormáryzójs, dr. Sr. Cerkez, a bukaresti 
kereskedelmi kamara elnöke és dr, I. N. Anehs-

Saborsky József és Fial cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne 
Wien — Élőállat-küldemények time: Sabcrsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények címe: 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

UU.UVV V <111, ▼ aiiiifiCk CíiCAvU JUYUI Cl. ----- -----------

Romániának jutott vasúti anyagban po tako- ' lesen, as ip&iügyi minisztérium államtitkára. Rm- 
crák, csomagszállító és más speciális vagonok, \ des tagok: C. I, C. Bratianu nagyiparce, Oscar 
ex jre. sz hálókocsik, továbbá keskeny vágány u, i Kiriact scu, a Banca Nationale igazgatója Aristide
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Csapágyfémeket tifáhVt-'.Alfil Grossmann Jenő Nagyvárad Baross-utca 10. sz. Síi rgönycim: 
Grossmasin. Telefon szám : 286
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SPORT
UJ KELKT

Elmarad a KAC—Victoria nemzetközi 
uszóversenye. Szombati számunkban megemlékez­
tünk arról, hogy a KAG a Victoriával együttesen 
szerdán nagy nemzetközi uszóverssnyt rendez, ame­
lyen s legjobb budapesti úszók is résztveeznek. 
Arról volt ugyanig szó. hogy a vasárnap lezajlott 
mar os vásárhelyi uszóverseny magyar résztvevői 
mára idejönnek es a tavalyihoz hasonló verseny 
keretében bemutatkoznak a kolozsvári publikumnak. 
A magyar úszók azonban utlevélnehózségek miatt 
Eero tuQcak az országba bejönni ég igy úgy a vá- 
sáihoiyi, mint a mára tervezett itteni szereplésük 
elmarad.

Bikavíad&l Budapesten. Egy burcaionai vál­
lalkozó csoport Bics, Barlia es Pária után Bad*- 
pesten akar bikaviadalokat rendezni. A vállalkozók 
már az engedélyeket is megszerezték és most sz 
- TC vei tárgyalnak a pálya átengedése tárgyában.
A viadalok terv ezerint 14 én, 19-én és 28 áa 
lennénes, ha addig sikerül a pályát a célnak meg

ÍSLDcá*k FÍÍ!' aki hetek óta trenirozik és iámét 
' 333 t3"Ia less a vasutasoknak.

v,n,u!lfvdi események. Viralmás. E-ereei Ja-
p“ "„ül"*1“4" SC 1 :1 (1 :0). As egresi ess- 
pat olt a tö hbet támadó.
pt1D Ty ^ : ^ -Bajnoki mérkőzés. Brassó.

vjusági—BMTE ifj. 1:0 (0:0).

MŰVÉSZET

felelően átalakítani. Érdekes, hogy a yálidkozók 
azt is vállalják, hogy 21 re, amikor tudvalevőleg 
ezen a pályán kerül lebonyolításra a némát—magyar 
vállogatott futballmérkőzés, a bikaviadalnak épített 
részt lebontják és másnap., illetve 28 ra ismét 
felépítik.

Országos válogatott birkozőversen Nagy. 
váradon. A nagyváradi Törekvés vasárnap & Sas­
palota kis vigadó termében országos válogatott bir- 
üozóverdenyt rendez, melyen résztvehetnek a F3SR 
-ö.ekékébe tartozó birkózók 40 lej nevezési dii 
ellenében.

Készül az uj sporttelep Nagyváradon. A
NAC Bíborul tudvalevőleg a város egyik legszebb 
részen, az Erzsébet íicetben uj sportpályát épít, 
Eu-iy mai a közeli hetekben teljesen befejezést 
nyer. A XAC máris készül az ünnepélyes meg­
nyitásra és hír szerint olyan programot állít össze, 
mriyre nálunk még nem volt példa.

A kolozsvári CFR pálya vasárnapi meg­
nyitójára nagyban folytak az előkészületek. A két 
napra tervezett ünnepségek olyan attrakciókkal ke­
csegtetnek, melyek méltóak lesznek Kolozsvár má­
sodik _ pályájának megnyitásihoz. Emiatt aztán 
x alószinüleg a KK.ASE torna versenye is halasztást 
szeeve 1 s a kereskedők a szokásos tornaünnepélyi 
az idén csak később fogják megrendezni. A séta- 
téri pályán e’öreláthatólag nem lesz fontos: bb 
esemény. A legnagyobb érdeklő lést a temesvári 
Kimzsi szereplése vált ki, mely szombaton a Vio 
íoriával, vasárnap pedig a KA C—CFR mérkőzés 
szozteséve. játszik, A vasutas c ‘apaiban játszani

!

. -V-'

Hamburg-Amerika
United American LinesLinie

Rendszeres és direct vonalak 
modern gyorsgözöseinkkei

Kanadába Brazíliába
Argentínába Cuba fis Möbi
SS uilü ÉÉiEÉÉ^ E?aBallít‘
„Deutschland"4, „Resolute“ és „Reliance“ gözö- 
semkkel. — Díjtalan felvilágosításokkal az ösz- 
szes utazási lehetőségekről mindenkor szívesen 

szolgál a

Bonriniai vezérképviselet:

Lazar H. Lazarovitz
Központ: Timisoara. Str. Mercy 2. Telefon 16-58. 
valamint fiókjai: Bukarest, Calea Griritei No 183,' 

Arad, Str. Eminescu 12, 
Oradea-fflare, P. Mihai Viteaz 5,

I-!oyd 2809 Slgli?aara' Piata D“ir8i 3i-

Színházi iroda közleménye 
Gyere be rózsám. Tzorgalmasan folynak már 

a. SZinPa(fi próbák a Gyere be rózsám cimü fran­
cia operettéből. Páris és Budapest tavalyi színházi 
évadjának ez volt a szenzációja. A négy legdiva­
tosabb francia komponista irta a zenéjét és há'-om 
kipróbált librettista a szövegét. Á Gyere be rózsám­
nak tehát összesen hát szerzőije van. Párisban 
o00-szór adták Je tr vaux címen. Nálunk a jövő

í ÜÖL eieJen Iesz a premiéreje a vidám ötletes ui 
operettének, a főszerepben Zöldhelyi Annával,

{ '7nl\ Boskevel) Dajka Margittal, Tarnay Teréz- 
I zel, Bányász Istvánnal, Ihász Aladárral, Tompa 
! Belaval. r
í A cigánybáró. Igazi parádés szereposztásban 

fog szerdán este a Cigánybáró szinrekerülni. Szaffit 
Levay Ilonka, Arzónát Beden Éva, Ciprát Kőszegi 
Margit, Barmkait Réthely Ödön, Ottokárt Jung,
Zsupánt Leüvey, Gábor Diákot Virág, Car a erőt 
Izsó fogja játszani

Proletárok. Nagy az érdeklődés a csütörtöki 
est iránt. Az uj magyar drámák cyklusának ekkor 
iesz az első előadása. Csiky Gergely hires, évtize­
dek óta nem adott színmüve, a Proletárok fo°- 
szinrekerülni gondos betanulás után. A drámai sze” 
mélyzet java erői fogják ismét diadalra vinni a 
Proletárokat. Csütörtökön lesz a premiére-bérlet 
első estéje. Bevezető előadást Janovics Jenő ío* 
tartani. °

A nagykapusiaK előadása. Vasárnap délután 
felnégykor mérsékelt helyárakkal, este 8-kor pedio- 
rendes helyárakkal fogják előadni a nagykapusi 
falusi műkedvelők a Falu rosszát. Jegyekről ezekre 
az előadásokra tanácsos előre gondoskodni.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HÉT! SeÖÄOiüA
Szerda: Cigánybáró. (Uj betanulással, uj szereposztás­

sal. Leyay Ilonka, Kőszegi Margit, Bethlen Éva 
Jung Janos föllépésével. Napi bérlet 2. szám’
B. fcorozatszám 25.) *

Csütörtök: A Proletárok. (Az uj magyar drámák soro­
zatos eloadasanak első estélye. Bevezető előadást 
Janovics Jenő tart. Premiére-bérlet 1. szám 
Sorozatszam 26.)

Pentek: Szibil. (Operette repriz. Napi bérlet 3. szám.
A. Sorozatszam 27.)

Szombat d. u. “fél három-kor: Süt a nap. (Újdonság 
4-edszer. Mérsékelt helyárakkal. Jávor Alfréd 
vendégjátékával. Sorozatszám 28 ) 

ozombay este 8-kor: Taiíuc. (Részben uj szereposztás- 
SR '. IS api beriet 4. szám. B, Sorozatszám 29.)

MOZGÓK MÖSORÄ
ritiiect-Mozgő. Szerda szeptember 3. Az iste• 

nek leánya. Látványos legenda 7 felvonásban, 
főszerepben : Anette Kelermann.

Üránia-Mozgé. Szerda, szeptember 3 A for. 
r a dalomgyermeke. Regényes dráma 5 felvonásban. 
Főszerepben : Beregi Oszkár.

Apoiío-Mozgó. Szerda, szeptember 3 falót 
uZ apacs. Szenzációs dráma 6 felvonásban, Fosze 
repben Lu iano Álbsrtiui (Sémson).

Az előadások minden moziban minden n-pcon- 
sotan délután 3 órakor kezdődnek.

Fereaez-u 
Ciuj

*-r w \
y HZ/? í *'

ff yaps

Bel- és külföldi gyár »k lerakata !
Lloyd 9899

selyem- és sgövetára- 
báza Cluj, Calea Regele l 
Ferdinand 5. sz. alatt §

rendez.

1 drb. abrosz és 6 szalvéta 
1 mtr- sinia fehér grenadin.. 

,5 fehérnemű vászon.... 
» férfi ingre ....
» hímzett grenadin ....
» sima ruhacrepp,^ szí­

nekben ...............
» c.s i k o s vagy kockás 

szövet .......................
v jó mosó karton ....
w mosó delén, ruhára és 

pongyolára ...............

Lei
|328

55
37
42
65

39

65
26

39

£ lő re haladott idény miatt az ösz- 
szes raktáron levő

nyári áruk

&

Telefon Telefon

Házlebontás miatt
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KolSzenzációs áresésI mm,

%t> Pop, <1
éíefon: 
3 kiad 

U. N. !
4 kézire 
cserkesz 

stsmdők. I

Szenzációs áresés!
asirffiíüir.^ fffffi..................... ..... •••
Schadchen, vagy más .Ké‘SbDáts6;‘k°"yí«pés
;eklődök, tik Jobb val- »Xl Sí Sdekl»^: 
* bZ’^v;Tv,r,1 beiá- Imperial liirdetöirotlában 
ÍS°V írlCl 5Ä s“P Reg. Mari, 12.

.LEBEDA4 R.-T. CLUJ
Első romániai sgfnemükészitő és toll, gyapjú, gyapot stft. teldolgozo vállalat

Eladó egy jó karban 
levő transmissio és több 
fa- és vbs transmissió- 
kerekek. Megtekinthetők 
a „Lebeda“ paplangyár­
ban. Cluj Str. Jasilor 14.

7735

Üztet: C. Victoriéi (Kossut L.) 10. Tel. 515
<£24 s:

Bevásárlás előtt ser ki se mulassza 'el a Lebeda kés:
árait megtekinteni, ahol kelengyevasznak, matrac grad
túrák, kávés és damaszk efcediő, vara mint mindennen 

törülközők a legolcsóbban beszerezhetők.Jőkarban levő asztali 
telefont megvételre kere­
sünk. Imperial hirdető" 
iroda, Str. Reg. Maria 12.

Fiatal leány takarítás 
ellenében lakást, esetleg 
kosztot is kaphat. X arró- 
leány előnyben. Cim a ki­
adóban.

Állami és magántisztvi: 
selök, valamint szakszer- 
vezeti tagok részére meg­

lepő árengedmény !
szakszer- IÜ8jP'6Ild6léS6k 24 Siáíl

zére meg foeiül készülnek!
mény !

Vidéki metsycsmzonyok nah 
GB&fétt útiköltség m e g i

Londonba utazom, ki­
tűnő összeköttetéseimnél 
fogva alkalmam van kép­
viseleteket, összekötteté­
seket szerezni. Megkere­
sések „Dr. E.“ jelige alatt 
a kiadóba kéretnek. 7750

\ Elegáns vásárlás
• c "cső és jó mhét
\ angol, francia di- 
» vat szerint készít
:Dávid József
• uriszabó, Cal. Victoriei
• (K ossuth L.-u.) 7. sz.

! XmákEladóKeresek azonnali meg­
vételre használt bádogos 
szerszámokat. Ajánlatokat 
Lanber Márton Reghinui- 
Sasesc címre kérek. 7733

\ Csúcsán az ország- ^ 
7 ut és vasúti rakodó- ^ 
«*■' vágány között 3 szó- ^ 
x bás ház, mellékbe- 
7 lyiségekkel, kerttel '
A és 4000 kgos hid- f 
X mérleggel. Lakás a 
7 elfoglalható, Bőveb- V 
é bet dr. Krausz, Str. A 
* Ratiu. 7746 ^
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sadalmi 
konkur] 
naciona 
van a ] 
elősegít 
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vetettel 
tőke ki 
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kora. Á 
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ezt a t<

Szavas stzsű 
timiscmra

f.tr? -mnn "^41 
rirír
aim .opn -mnröi
diszkötéses imakönyvek, valamint 
epi rituális cikkek dús választékban

Angol nyelvmester 
egyetemi végzettséggel 3 
hónapi kurzus alatt ango­
lul beszélni és írni meg­
tanít. Értekazni Calea Mo-
tUor 53., este 8 óra után.

7734

A kolozsvári Mintavásár legérdekesebb látványossága

megérkeztekHochschüler unterrich­
tet Deutsch, Englisch, 
Hebräisch. Adresse sub 
Chiffre „Samstag Sonn­
tag“ besitzt Administra­
tion,

Nyelvtanuláshoz segéd­
könyveket, szótárakat elő­
nyös árban szállít az U, 
Kelet könyvosztálya. Kér

hangszerkészítő terme. B épület, 21. szám
és legolesóbban Cluj, Str. St. O. Tosif 2. sz. alatt a

jen árajánlatot. SAFRUTH
zsidó könyvkereskedésben szerezhetik be. 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
Viszonteladóknak nagy árkedvezményPrágai

LÁDAGYÁR192*1924 dasági 
naciona 
erők ed 
lül advj 
tára állj 
több r 
nemzet] 
köveik] 
élő E6jí| 
egymás 
politika 
latban

Rod 
kezéséd 
kincse a 
inkább 
szágnaa 
egységd 
vüli id 
tot. A/J 
ellen ki 
hogy A 
nemzeti 
súg érd 
töreked 
szorosa
T OS gCl\ 
nag5ofcj 
kivan fj 
akár »i 
külföld

szeptemberszeptember
21—28 i o Mindennemű ládákat és fadobozokat össze- " * 

X S szegezett és szétszedett részekben meg- 5 ’
$ ® rendelésre azonnal készít és bár- gr
I ** hova szállít a legolcsóbb áron *.

! SajOTics és Lebovits fakereskedés és ládagyár f
% Cluj, Strada Cérnán^ (volt Kajántói-nt) 1 sz |

^*e*s»**«*^« ♦*«**«■ ***•<'**»*♦** *^*4-*-' *** früKt »<x

21—28,

Útlevél viatsm 
tat:un ss£iiksége&

A legkedvezőbb bevásárlási forrás Romámul min­
den kereskedője, iparosa és mezőgazdája részére.
Csehszlovákia len híresebb gyárainak
mintakiállításai. Kivételes kedvezmények 
a résztvevők és látogatók részére:
33°ío-os men etdíj kedvezmény a látogatóknak és 5<9°/o 
díjkedvezmény a minták szállításánál az összes 
csehszlovák államvas utakon. Viasza jövetnél 5Ö% 
menetdijkedvezmény az összes romániai vasuta­
kon. Lakás, tolmács és hírszolgálat stb. Legitimá­
ciók, felvilágosítások, prospektusok és jelvények 
kaphatók a mintavásár képviselőjénél: RÄB8R« 
pubiicii&tc Cluj, Sir. Memorandului No 12,

mosták , Jfc

GőzhajókSzemélyposta

ffavr& és Szt.-fiazaire-bói
Cuba és Mexikn

Kew» York és Ganadá-ba

Felvilágosítások és jegyek
„SMRNiA“-nái

3ucure$ti> Ra 
Pasagiul ComéáiaRador 2100 egyest

lebecsül 
gazdad 
rosszin 
mus J 
tőke aj 
den rö 
az, hói

HŐFER 1 gyermek hintőpora, HÖFER Baby Creme, Kapható az ősz

Legjobb gyermekápoló
számú gyermen hintőpora, nuriSK tsaoy creme, txapnaio az ősz- 

szes patikákban, drogériákban és illatszertárakban, továbbá Kolozsváron Emke 
drogériában, Rozsa „Royal“-drogeria, Demeter-, Hintz- és Flolir-patikákban

Kiauiőválleíat R.-T» ayosaisa Cíuj, Strada Baros* L. Pop (volt Brassay-utca) ÍO számKadlma Nyomd


